

“

日前,国家铁路局首次发布了《2013年铁路运输安全监管报告》。《报告》显示,2013年,全国铁路交通事故死亡人数1336人,比2012年下降5.7%。

# 国家铁路局首次发布事故数据

## 去年全国铁路交通事故死亡人数1336人 比2012年下降5.7%

### 去年铁路交通事故死亡人数有所下降

《报告》显示,2013年国家铁路未发生铁路交通特别重大、重大事故,地方铁路发生重大事故一件,全国铁路交通事故十亿吨公里事故率为1.253,比2012年下降5.2%。据国家《安全生产“十二五”规划》对各行业

(领域)安全生产规划指标要求,到2015年铁路交通十亿吨公里死亡率较2010年下降25%以上。

《报告》同时显示,我国高速铁路运营里程达到1.1万公里,全年旅客发送量完成21.06亿人次,比2012年

增长10.8%,其中高铁发送旅客5.3亿人次,占总发送量的25.2%。2014年国家将采取有力措施加快铁路建设和投资规模,新开工项目及投产营业里程将快速增长,2014年,全国铁路运输安全保障将有更高标准。

### 路内事故和路外事故的死亡比例没有划分

记者注意到,国家铁路局此次通报的《报告》中并没有就铁路系统交通事故死亡人员的性质进行划分,路内事故和路外事故的死亡比例尚不明晰。

记者查询2013年媒体披露的铁路交通事故,见诸报端的多数以路外的道口事故居多。其中,2013年1月28日发生在黑河铁路货车与金杯客车的事故,死亡人数为9人,在全年

道口事故中位居首位。对于路内事故,铁路部门很少披露,较严重的一起为2013年5月13日上海铁路局杭州工务段线路工2人被撞身亡的事故。

### 铁路系统首次发布年度交通事故数据

据了解,此次《2013年铁路运输安全监管报告》的发布是中国铁路总公司和国家铁路局成立以后,中国铁路系统第一次对外公开发布年度全国铁路交通事故死亡人数。

根据《铁路交通事故应急救援和调查处理条例》规定,根据事故造成

的人员伤亡、直接经济损失、列车脱轨辆数、中断铁路行车时间等情形,铁路交通事故等级分为特别重大事故、重大事故、较大事故和一般事故。其中,特别重大事故为造成30人以上死亡,或者100人以上重伤;重大事故为造成10人以上30人以下

死亡,或者50人以上100人以下重伤;较大事故为造成3人以上10人以下死亡,或者10人以上50人以下重伤;一般事故为造成3人以下死亡,或者10人以下重伤。

## 我国发布首个青少年烟草调查报告 初中学生吸烟率6.4%

28日,国家卫计委和中国疾病预防控制中心发布了针对中国青少年的烟草调查。根据中国疾控调查显示,目前我国初中学生现在吸烟率为6.4%,男生为10.6%,女生为1.8%。

这是我国发布的第一个具有全国代表性的全球青少年烟草调查国家报告。调查显示,吸卷烟的学生中,40.1%自己购买过卷烟。

值得关注的是,城市初二和初三女生的现在吸烟率为2.2%和2.4%,已接近15岁及以上女性吸烟率(2.4%)。此外,有8个省份初中女生现在吸烟率已经高于15岁及以上女性的吸烟率。我国青少年女性吸烟率已出现上升的端倪,需要密切监测并开展针对性的干预措施。



### 尝试吸烟学生八成发生于小学

今年5月31日是世界卫生组织发起的第27个世界无烟日。

中国是目前全球最大的烟草生产和消费国,现在吸烟者超过3亿,我国每年有近136.6万人死于与烟草相关的疾病。

28日上午,2014年世界无烟日主题宣传活动在北京举行。国家卫计委副主任崔丽指出,我国政府高度重视烟草控制工作,尤其关注青少年控烟工作。

会上,中国疾病预防控制中心发布了《2014年中国青少年烟草调查结果》。对于全国31省份336个县(市、区)的1029所学校的155117名初一至初三学生的调查显示,初中学生现在烟草使用率为6.9%。

根据调查还显示,尝试吸烟的比例随着年纪的增高而上升。在尝试吸过卷烟的学生中,13岁及之前尝试的比例为82.3%,也就是多数尝试行为发生在小学阶段。

### 四成以上初中生自己买过烟

青少年因手中零花钱有限,或因害怕家长发现,往往无力或者不愿购买整包卷烟,于是烟贩将卷烟拆零销售。

调查显示,吸卷烟的学生中,40.1%自己购买过卷烟,54.2%是从别人处获得卷烟。1%的吸烟者从自动售货机上购烟。

现在吸卷烟者中有25.2%是按“支”购买的。更为恶劣的是还有2%的学生获得烟草业工作人员为促销提供的免费烟草产品。

还有八成多的吸烟者在过去30天内买烟没有因为不满18岁被拒绝,有64.3%的吸烟者可以在学校附近买到卷烟。

在过去30天内,近七成的学生在电影、电视或者录像中看到过吸烟镜头。



(资料图)

## 李瑞英张宏民将告别《新闻联播》

昨日凌晨3点,有网友在微博发布了一张与央视新闻联播主播张宏民叙旧的照片,并称“突然听说他和李瑞英一道要退出新闻联播,心里一阵失落。”获悉此消息后,某媒体以短信的形式第一时间联系李瑞英本人,而李瑞英在昨日凌晨四时许也以短信的形式证实消息属实,将与张宏民退居幕后,一道告别《新闻联播》。

至于接下来的工作,李瑞英透露,将会和张宏民一起去央视播音员主持人业务指导委员会从事培训工作。当记者问道,他二人退居幕后,是否意味着《新闻联播》会有新人加入等问题,李瑞英在回复短信中坦言,“我们俩去中央电视台播音员主持人业务指导委员会从事培训工作。”至于其他的事情,李瑞英称,“不是我们考虑的范畴。”

## 今年城镇医保人均补助将提高40元

国务院办公厅日前印发《深化医药卫生体制改革2014年重点工作任务》。文件指出,2014年城镇居民医保和新农合人均政府补助标准将提高40元,达到320元。

文件要求扎实推进全民医保体系建设。2014年重点解决筹资机制不健全、重特大疾病保障机制不完善、医疗服务监管尚需加强、支付方式改革有待深化等问题,进一步巩固完善全民医保体系。

根据文件,2014年职工基本医疗保险、城镇居民基本医

疗保险(以下简称城镇居民医保)和新型农村合作医疗(以下简称新农合)三项基本医保参保(合)率将稳定在95%以上,城镇居民医保和新农合人均政府补助标准提高40元,达到320元;个人缴费同步新增20元。城镇居民医保和新农合政策范围内住院费用支付比例分别达到70%以上和75%左右,进一步缩小与实际住院费用支付比例之间的差距,适当提高城镇居民医保和新农合门诊统筹待遇水平。

## 7月起馒头发糕不得加明矾

近期,关于加明矾才能做出喧腾馒头、早点摊油条铝超标致油条成“铝条”的消息让人们对自己的食品安全充满了担忧。针对含铝添加剂的使用问题,国家卫生计生委等5部门日前联合发文,对其使用范围做出了重大调整。

从今年7月1日起,国家禁止将酸性磷酸铝钠、硅铝酸钠和辛烯基琥珀酸铝淀粉用于食品添加剂生产、经营和使用,膨化食品生产中不得使用含铝食品添加剂,小麦粉及其制品(除油炸面制品、面糊、裹粉、煎炸粉外)生产中不得使用硫酸铝钾和硫酸铝铵。而制作馒头、油条等食品时常用的明矾,就是硫酸铝钾。

国家食品安全风险评估中心副研究员钟凯分析,之所以要对含铝食品添加剂动刀子,是因为中国人吃进去的铝已经偏多了,在我国,含铝食

品添加剂常常出现在面粉、馒头、面条、油条、油饼、麻花、炸糕、粉条、面包、海蜇、膨化食品和其它面制品中。我国风险评估结果显示,面食含铝量偏高,且面粉、馒头、油条是我们最主要的铝摄入来源,而膨化食品是儿童铝摄入的主要来源之一,年龄越小的孩子相对摄入量越高。

钟凯提醒,要避免摄入过多的铝,除了尽可能从可靠的商家购买食品,还应该注意:要面食、米饭、杂粮搭配吃,油条、油饼、麻花等油炸面制品不要每天都吃或一次吃太多,偶尔吃吃无妨,也不要购买过于蓬松的馒头、包子、蒸糕或焙烤、油炸面制品。“而需要特别指出的是海蜇,因为‘三矾二水’的工艺就决定了它是铝含量最高的加工食品。建议用醋泡泡再吃。”钟凯表示。